

# LA OPINIÓN

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Año XXIV.

TARRAGONA: Miércoles 5 de Enero de 1898

Núm. 4.

## ASTRONOMÍA POPULAR

### MARTE

Aún no se ha pensado seriamente en intentar un viaje por los espacios interplanetarios. Esto se proyectará cuando en la tierra se cumpla el vigésimo centenario de la paz universal, y la aburrida humanidad, después de pasearse por el fondo de los mares y por las grandes alturas atmosféricas, y de agujerear de polo á polo el planeta nativo, conozca todos sus secretos y aspire á gravitar sobre otro suelo.

Lo de la paz universal es cosa larga... Renunciamos, pues, á hacer un cálculo para venir en conocimiento de la época probable en que los humanos conseguirán emigrar de la tierra. Hoy por hoy, lo práctico es mirar donde se pone el pie, sin preocuparse de lo que pasa en el infinito, que ni es nuestro, ni sabemos cómo es, ni nos ha de producir renta alguna, ni influir poco ni mucho en la organización política de los pueblos.

No obstante, hay hombres que miran hacia arriba y se interesan (sí, lector, has leído bien) se interesan por lo que pasa en otros astros, sobre todo en los que forman parte de la familia solar.

Realmente es disculpable, hasta para los que no ejercamos la profesión de astrónomos, que sintamos curiosidad por saber algo de lo concerniente á esos territorios ignorados, si territorio es palabra que puede emplearse con propiedad hablando de lo que no es tierra. La vecindad nos da en cierto modo derecho á investigar, sin perjuicio de nadie, qué clase de habitaciones son aquellas, y hasta inquirir la posibilidad de que haya ó no vecinos.

Tan natural encuentro este deseo, como el del inquilino por saber quiénes viven en los otros pisos de la casa y en la de al lado.

La Luna es una vecina tan próxima, que casi la tocamos con la mano; conocemos bastante bien la fachada que da á la Tierra, y resulta de las pesquisas de los curiosos, que está desalquilada, como lo suele estar por lo común, toda casa vieja y ruinosa que los inquilinos abandonan por inhabitable, y á la que no quieren volver aunque les den el cuarto gratis.

Allí no hay más que agujeros y pozos por todas partes, surcos, barrancos, peñas, desierto...

¡Es lástima! El más próximo vecino nos resulta una momia. Más aún: un fósil.

Si fuese posible llevar la Luna á la próxima Exposición de París, su instalación sólo sería visitada por mineralogistas y geólogos; los demás pasarían de largo diciendo: ¡Bah! ¡Una inmensa mole de piedra!

Después de la Luna, los vecinos más cercanos son Venus y Marte, sin duda más interesantes y pintorescos que la primera, pero menos conocidos.

Venus, principalmente, casi se limita á ser para nosotros una espléndida estrella de la tarde ó de la mañana, según caen las pesas.

La razón de por qué los astrónomos no pueden darnos noticias detalladas de Venus, es harto conocida: la Venus *llena* coincide, naturalmente, con su mayor distancia á la Tierra, pues está entonces al otro lado del Sol; la Venus *nueva*, ó sea cuando se halla entre nosotros y el astro-rey, oculta á las miradas de los terrícolas la superficie iluminada, presentándonos un hemisferio en tinieblas.

Si las leyes naturales no se encargaran de disculpar esta descortesía, diríamos que Venus usaba con nosotros bromas de muy mal género.

En cambio Marte, más lejos del Sol que la Tierra, nos muestra siempre su disco

perfectamente iluminado, y á temporadas se acerca lo suficiente para que podamos curiosear algo en su superficie.

Vamos, pues, á dedicar unas cuantas líneas á Marte, que si bien no es, como la Luna, un súbdito nuestro, es casi la mitad más pequeño que la Tierra, inferioridad que nos permitirá tratarle con relativa confianza, y hasta censurarle cuando lo que allí pase nos parezca incomprensible, dados nuestros conocimientos actuales.

Sin embargo, notoriamente injusto sería tratarle con excesivo menosprecio. 1.º Porque hay otros más chicos que él, por ejemplo, Mercurio, sin contar la cáfila de satélites y la de insignificantes planetas telescópicos, alguno de ellos no mayor que la provincia de Madrid. 2.º Porque tiene á sus órdenes de atracción dos satélites, y nosotros sólo tenemos uno. Y 3.º Porque á Marte debe considerarse como uno, si no el primero, de los astros que más importancia tienen en la historia de la astronomía (1).

En efecto; de él se sirvió Kepler para deducir sus famosas leyes, y gracias también á Marte se consiguió averiguar, con admirable exactitud, la distancia que separa al Sol de la Tierra.

Su color rojizo debió llamar particularmente la atención de los primeros observadores celestes, de aquellos primitivos pastores-astrónomos, que no poseían otros aparatos de óptica que los fisiológicos.

Después de inventados los anteojos astronómicos y telescopios, y sobre todo desde que se perfeccionaron lo suficiente para poder investigar *grosso modo* la superficie de Marte, se vio que éste tenía muchos puntos de semejanza con la Tierra.

En primer lugar merecen especial mención las dos grandes manchas, blanquísimas y *no permanentes*, situadas en las regiones polares.

En el año de 1856, y aprovechando la oposición del astro, observó el P. Secchi que la mancha menos expuesta á los rayos solares se agrandaba, en tanto que la otra disminuía. Este fenómeno dió lugar á creer que las tales manchas eran nieves ó hielos, porque una cosa así pasa en la tierra, aunque no podamos apreciarlo á gran distancia como sería conveniente; y he aquí una de las ventajas que reportarán á los hombres los viajes interplanetarios, sin contar con que también podríanse apreciar en su ínfima pequeñez las ambiciones, vanidades y miserias humanas.

Hay, pues, que suponer, por analogía, que se trata de hielos polares; porque más adelante, estudios y análisis del espectro lumínico de Marte, y repetidas observaciones, han venido á comprobar que en aquel astro existen líquidos y gases análogos á los que en la tierra llamamos agua y aire.

En cuanto á las manchas blancas de los polos de Marte, conviene señalar una notable diferencia que tienen con las de la Tierra, fenómeno observado recientemente; y es que, según las estaciones, desaparecen alternativamente por completo. Es decir, que aquellos hielos se derriten de un modo total, cosa que no sucede en nuestro mundo, donde tanto afán muestran los más arriesgados exploradores por conquistar esos puntos extremos del eje terrestre, sin haberlo podido aún conseguir á causa del permanente desierto de hielo que los circunda, cualquiera que sea la estación del año.

(1) Páreceme conveniente apuntar algunos datos generales referentes á Marte. Distá del Sol unos 58.000.000 de leguas. Su diámetro es de 6.608.300 metros. Su superficie mide 1.375.148.800 miriámetros cuadrados. Su volumen es de 151.320.800 miriámetros cúbicos. Verifica la rotación sobre su eje en 24 horas, 37 minutos, 22 segundos y 65 centésimas de segundo. Da la vuelta completa en derredor del Sol en un año (terrestre), 321 días, 23 horas, 30 minutos y 41 segundos; en total: 688 d., 23 h., 30 m. y 41 s. Dura cada una de sus estaciones cinco meses y 22 días. Su masa, comparada con la de la tierra, es de 0'132. Su densidad, comparada con la de la tierra, es de 0'95, y su peso específico 5'20.

Sn duda el agua y el aire de Marte, aunque parecidos á los de aquí, poseerán condiciones físicas muy distintas; por de pronto es menor la presión que sufren, puesto que en aquel planeta son más ligeros los cuerpos. Un kilogramo *nuestro* pesaría allí 376gramos; cualquier hombre muy gordo que pesa, por ejemplo, 90 kilos, trasladado á Marte sólo pesaría 33 kilos.

Prescindiendo de estas y otras curiosidades cuya enumeración sería larga, es evidente que la *fisonomía* de Marte, tal como se ve á través de las lentes de un antejo astronómico, tiene mucha semejanza con nuestro mundo: agua y tierra, mares y continentes, algunas veces (muy pocas) nubes, navegando en su atmósfera... No hay que darle vueltas; aunque ya sabemos que el autor de ambos planetas era *uno sólo*, un sólo Arquitecto, podemos hoy afirmar que el trazado de las dos obras está hecho sobre el mismo plano, salvo las dimensiones y detalles de física propia y peculiar de cada uno.

Por ejemplo: la disposición que en Marte afectan los mares y las tierras (seguimos abusando del tecnicismo de por acá), no es la misma que en nuestro planeta. Aquí el agua se enseorea de la mayor parte de la superficie del globo, y aparecen ambas Américas como una gran isla tendida de Norte á Sur; Europa y Asia forman un buen pedazo de tierra firme, rodeado de agua; África se ve que es una señora península, muy grande; de Australia é islas oceánicas no hay que hablar... El resultado es que la superficie seca, en nuestro planeta, es la excepción de la regla.

Marte no es así; allí están mucho mejor equilibradas las zonas líquidas y las sólidas; por todas partes hay mares y continentes que se compenetran y distribuyen formando numerosos mediterráneos, islas, penínsulas y golfos, istmos y estrechos; las tierras son una colección de archipiélagos; los mares un sistema de lagos que se comunican unos con otros en su mayoría. Si en Marte utilizan medios de locomoción semejantes á los nuestros, deben ser *endiablada* mente complicados los itinerarios de los viajes, para enlazar la llegada de los vapores con la salida de los trenes y viceversa.

Si en Marte utilizan medios de locomoción... Este condicional implica otro, y es el siguiente: Si hay allí seres inteligentes capaces de haberlos inventado.

Como hipótesis no me parece disparatada, ni mucha menos. Es de creer que no todas esas grandes habitaciones del sistema solar han de tener la clásica divisa blanca indicadora del *se alquila*, ó el puntal de: *se va á proceder al derribo por ruinosa*.

No; pero es lo cierto que desde los que se figuran que nos hacen señas en Marte, hasta los que niegan en redondo que pueda haber allí quien sea capaz de saber que los tres ángulos de un triángulo forman juntos dos rectos, hay una riquísima gradación de opiniones.

En punto á defender la idea de la habitabilidad de los mundos, hay terrícolas tan convencidos y entusiastas que creen posible señalar á ciencia cierta cuáles astros están habiados y cuáles no... ¡Dios sabe lo que se desviven por demostrar la existencia real y positiva de los maritanos!

Épocas hubo, y no lejanas, en que al parecer se iban á salir con la suya, y no vacilaron en cantar victoria... Se precipitaron un poco y fué preciso llamarlos á orden.

Pero esto merece capítulo aparte, que dedicaré á indicar algunas extrañas transformaciones ó modificaciones observadas por los astrónomos en la superficie de tan curioso planeta.

RAMIRO BLANCO.

## DESDE LA CORTE

Madrid 3.

Ha marchado el general Weyler á Barcelona, en el tren correo.

Despidiéronle en la estación varios amigos, entre ellos el Sr. Romero Robledo.

Tengo entendido que durará poco la ausencia del general.

El discurso que ha pronunciado el señor Pidal en el Círculo Conservador ha sido largo y elocuente, por más que no ha traído el cambio que se esperaba en las disposiciones de los diversos grupos conservadores.

Repitió el Sr. Pidal cuanto ha intentado el directorio que se instituyó heredero del señor Cánovas; ensalzó la memoria del gran hombre, y abogó por la continuación de su obra.

Hizo una apología calurosa del Sr. Silvela, pero defraudó en este punto la expectativa general, no atreviéndose á señalarle como el jefe del nuevo partido conservador. Todo se redujo á predicar la concentración de los conservadores, de manera vaga repetida ya hasta la saciedad.

El auditorio aplaudió mucho al orador, pero nadie quedó plenamente satisfecho del discurso.

La conclusión del acto se reduce á una nueva demora hasta la reunión de las Cortes, donde sobrevendrá la unión conservadora.

La opinión general es de que el acto de hoy nada significa, y que deja las cosas tal como estaban antes.

Ahora se aguarda el discurso del Sr. Silvela en Badajoz, para ver si pone en claro el estado de las relaciones entre conservadores.

Al propio tiempo que bajaban los valores, declinaba esta tarde en la Bolsa que en la Habana se había hecho una manifestación hostil al novísimo Gabinete insular.

Oficialmente ha sido desmentido el rumor.

Por el ministerio de la Guerra se ha ordenado abrir una información al objeto de averiguar quién pudo mandar á *La Correspondencia Militar* la protesta del general Weyler con un B. L. M. del Sr. Correa.

Un caracterizado ministerial afirmaba esta noche que probablemente este mismo mes será contestada la nota que presentó Mr. Woodford al Gobierno español.

El banquete celebrado en Palacio ha resultado brillantísimo como era de esperar. Ha sido muy comentado el hecho de que S. M. la Reina ha estado por largo rato hablando reservadamente con el Nuncio de Su Santidad.

Se atribuyen al general Martínez Campos las siguientes declaraciones:

Creo que deben mandarse á Cuba refuerzos de hombres y dinero, y que deben ser repatriados los soldados que se hallan en los hospitales de Ultramar.

La prensa de hoy se hace eco de algunas manifestaciones hechas estos días por personas que tienen parientes en Cuba, pidiendo que el Gobierno procure averiguar qué ha sido de los prisioneros que se sabe tiene en su poder Calixto García, y que según rumores, no deben pasarlos bien.

Nos parecen muy justos estos deseos, pero á juzgar el éxito obtenido por el Gobierno en el asunto de Ruiz, creemos que los interesados harían mejor en dirigirse á otra parte que á las esferas oficiales de Madrid.

Un telegrama que de la Habana se ha recibido esta noche, dice que el señor Govín acepta finalmente la cartera de Gracia y Justicia en el nuevo gabinete insular.

Una carta de la Habana dice que se ha presentado al Gobernador de Santa Clara un cabecilla importante, dicese que aconsejado por Marcos García.

Para conocer la importancia de esta presentación, baste decir que hacía mucho tiempo que estaba preso en las cárceles de Santa Clara.

No sabemos cómo habrá hecho la presentación; habrá sido por oficio.

—Un periódico de la noche dice que agobiado el señor Silvela por las solicitudes del señor Pidal y por otros prohombres del partido conservador, ha solicitado el consejo del señor Castelar, y éste ha dicho:

¿Mi consejo pedis? Pues ahí vá, leal y sincero: matad *El Tiempo*, licenciad los comités y decid los conservadores: todos somos unos.

## SUETOS

Acompañados por un cabo de matrícula, esta mañana saldrán en el tren mixto de Valencia con dirección á Cartagena, parte de los mozos de esta provincia destinados á la Marina de Guerra.

Nótase bastante actividad en las operaciones de carga y descarga en el puerto de esta capital. Hoy son esperados buen número de vapores, los que embarcarán una regular partida de bodegas de vino.

Ayer fundó en nuestra rada el escampavía «Radiante.»

Ayer tarde se desbocó un caballo en la Rambla de San Carlos, siendo detenido al poco rato, sin que ocasionara más que el consiguiente susto á los transeúntes.

Hoy es esperado en este puerto el vapor «Leonardo», con cargamento de dinamita para este comercio.

Dicho buque, de la matrícula de Bilbao, tan solo lleva como cargo el citado explosivo y fondeará frente al dique de poniente, amarrando sus calabotes de popa al mismo.

La favorecida sociedad «Unión ferroviaria» celebrará mañana, día de Reyes, por la noche, una magnífica función en su nuevo y lindo teatro.

El padre del guarda-freno Federico Rodríguez, que según digimos tomándolo de un diario de Lérida, se arrojó á la vía del ferrocarril del Norte, donde quedó aplastado, hace constar que no se trata de un suicidio sino de un accidente casual, conforme se deduce de las diligencias sumariales efectuadas por el juez municipal del Juzgado de Sidamant (Lérida), pueblo donde se dió sepultura al cadáver de aquel infeliz joven.

Esta tarde, con motivo de cantarse los Maitines, en los que oficiará de pontifical nuestro Prelado, no habrá sermón en la Catedral, continuando mañana, á la hora de costumbre, la Oración de las Cuarenta Horas.

A causa del viento Levante que sopló ayer tarde, se refugiaron en nuestro puerto la casi totalidad de barcas del *bow* de Altafella y Torredembarra y algunas de Calafell y Villanueva.

En la tarde y noche de mañana tendrán lugar en el Teatro Principal grandes y magníficas funciones que á no dudar llevarán al mismo distinguida y numerosa concurrencia.

El precioso drama «María del Carmen» y «Valentín el guarda costas», acompañados de los tonitos finales «Sense argument» y «Un cuarto desalquilado», son las obras anunciadas.

Para el próximo sábado se dispone el beneficio del distinguido primer actor D. Federico G. Parreño, quien lo dedica al «Ateneo» y «Club Velocipedista», habiendo elegido la obra de raudo éxito «El bajo y el principito», nueva para nosotros, y «Maruja».

Tan aplaudida compañía se despidió de nuestro público el domingo, para pasar al teatro Fortuny de Reus.

Hemos recibido de nuestro particular amigo D. Daniel Freixa y Martí, director del Centro de Informes Comerciales, un ejemplar del opúsculo que hace referencia á los servicios á que se dedica tan importante casa.

El mencionado opúsculo contiene importantes fotografías de las dependencias de aquella oficinas, como asimismo importantes datos de las gestiones practicadas para el cobro de créditos é informes á que se dedica la misma.

Felicitemos á nuestro amigo por la buena marcha que ha impulsado al Centro de Informes Mercantiles que dirige en beneficio del comercio.

Para el próximo viernes está anunciado un eclipse parcial de luna, visible en España.

Háblase de que el Fomento del Trabajo Nacional proyecta enviar á Cuba un delegado para tratar con el Gobierno insular acerca del régimen arancelario en la parte que á la provincia insular interesa.

En el último reconocimiento facultativo efectuado en el hospital militar de Barcelona fueron declarados inútiles para el servicio los siguientes individuos de tropa pertenecientes á los cuerpos que guarnecen esta provincia:

Juan Botella Amato, de Algemesi, Ceilio Garcia Cobas, de Vilar Gordo del Grabiell, Francisco Llaisa Mateo, de Godall, Buenavenra Fornells Juncosa, de Reus y el regresado de Cuba, Pablo Suñé Fortuny, de Riera.

Según resumen que tenemos á la vista, desde el día 1 del año 1897, se han cursado por la central de Telégrafos de Madrid más de dieciséis millones de despachos, correspondiendo, por consiguiente, cerca de trescientos mil á cada día.

Dice un colega de Reus y con razón, lo siguiente:

«A consecuencia del intrasitable estado en que se halla la carretera que de esta ciudad conduce á Tarragona, raros son los días en que no se registra en la misma el vuelco de alguno de los muchísimos carros que de esta ciudad y pueblos vecinos se dirigen á la vecina capital cargados de mercancías con destino á aquel puerto. A causa del abandono en que hasta ahora se ha tenido dicha carretera y de las lluvias que han venido sucediéndose últimamente, ha llegado á un extremo tal que, esfuerzos titánicos tienen que realizar los conductores de los citados vehículos para poder llegar á la vecina ciudad, los cuales para salvar los innumerables y profundos baches de que se halla sembrada, han tenido que recurrir al medio, hoy ya agotado, de los haces de sarmiento que encontraban en las viñas lindantes con la carretera y escombros de muros que cercan algunas de aquellas para poder franquearlos.»

Según una estadística, existen actualmente en España:

Centros, 390; salones de baile, 269; cines, hipódromos y velódromos, 143; juegos públicos permitidos, 2.143 y 219 plazas de toros.

Ha sido trasladado á esta ciudad el ingeniero agrónomo electo, don Antonio Ortiz, que desempeñaba igual servicio en Zaragoza, siendo nombrado para sustituirle el de Logo don Ventura Padilla.

El gremio de labradores ha encargado este año el panegírico de San Antonio Abad, cuya fiesta se celebra en la iglesia de San Lorenzo, al M. I. señor Canónigo Magistral de esta Basílica Metropolitana, Dr. D. Antonio Balcells.

La recaudación líquida obtenida por la Delegación de Hacienda de esta provincia durante el próximo pasado mes de Diciembre, ha sido de pesetas 920.801'36, que comparada con la de igual mes del año 1896 acusa una baja de pesetas 290.849'36, representada entre otros conceptos en Aduanas, por pesetas 273.397'39.

El 11 del corriente podrá observarse en parte de España un eclipse total de sol que empezará, para la tierra en general, á las 7'35 de la mañana y terminará á las 12'42 tarde.

Les ha sido concedida franquicia de Correos á los inspectores de Aduanas de Barcelona, Tarragona, Gerona y Lérida, para la correspondencia oficial que envían á su dirección, jefes de los resguardos de mar y tierra y autoridades provinciales y locales.

Dice un colega que el nuevo juez de primera instancia é instrucción de esta ciudad ha sido destinado de teniente fiscal á la Audiencia de Gerona. A este Juzgado viene el juez de Lérida, á donde va trasladado D. Daniel Esteller.

Adelantan rápidamente los trabajos del canal de Tamarit. Actualmente trabajan en él dos mil obreros.

Los individuos de tropa regresados de Cuba que á continuación se relacionan, han sido destinados á los cuerpos siguientes de guarnición en esta provincia.

**Luchana.**—Mateo Cases Sens, de Cherta; Juan Rosal Rosana, de Fatarella; Juan Pela Ibáñez, de Ginestar, y Juan Borrrell Borrrell, de Tarragona.

**Albuerca.**—Salvador Masip Piñol, de Cabacés; Ramón Gamil Gaurrique, de Almoester; Juan Jiménez Arnal, de Cherta; Miguel Alfaro Sánchez, de Secona, y José Rivet Olivert, de Reus.

Comienzan algunas clases militares de las que hacen la guerra en Cuba á sentir el efecto de las economías á que obliga el muy costoso auxilio prestado por aquel Tesoro á los «pacíficos concentrados».

Hé aquí algunos párrafos de la carta que publica nuestro colega madrileño *La Epoca*, de un soldado de los que guarnecen la trocha de Júcaro:

«Con las nuevas disposiciones del general Blanco hemos salido perjudicados los que estábamos rebajados de rancho. Figúrate que el haber, que hasta aquí lo hemos cobrado en mano, nos lo deja en fondo, y nos da todo el mes su ministro de etapa; y del haber en fondo se sacan tres pesos como beneficio y aumento de mejora de rancho. Así es que antes cobraba 13 pesos 53 centavos al mes por haber, pan y sobras; sin contar con las pensiones de cruces, y marchaba al pelo. Ahora no me corresponden más que tres pesos de mejora y tres de sobras y 1'59 de pan; total, siete y medio pesos. Me he visto obligado á meterme en rancho, aunque no veo que se diferencie mucho de lo que era.»

Esta carta explica cómo se verifican, en obsequio del soldado, los milagros de que se hacen lenguas algunos corresponsales de diarios madrileños.

Anoche, con el beneficio del primer actor y director de la compañía que actúa en nuestro Teatro Principal, D. Miguel Pigrau, se puso en escena el drama «Otelo», alcanzando el beneficiado calurosos aplausos de la distinguida concurrencia, secundándole admirablemente la señorita Adelina Sala, Sra. Huertas y los señores Parreño y Bassó.

Al final de la obra fué llamado á escena repetidas veces el beneficiado en unión de los demás artistas.

El Sr. Pigrau fué obsequiado con los siguientes regalos:

Una preciosa escribanía plata Meneses, un elegante estoche escribanía y un artístico timbre niquel de los señores coronel, jefes y oficiales del regimiento de Albuerca.

Otra escribanía niquel, de D. Federico Garcia Parreño.

Una artística escultura de bronce pisa-papeles limpia-plumas, de doña Dolores Delhom.

Una caja cigarras habanos de la empresa, y otros varios.

Terminó la función con el bonito juguete catalán «Sense argument», tomando parte la señorita Periu y los Sres. Cell, Espinosa y Carnicer, quienes cosecharon aplausos.

Con motivo de la elevación del tipo del cambio, las Compañías francesas han obtenido de las del Norte de España y de Tarragona á Barcelona y Francia que se autorice á los expedidores que efectúan de Francia á España los envíos de porte pagado, para aprovechar los precios de las tarifas internacionales franco-españolas, pagando el importe en francos hasta la frontera y dejando seguir en porte debido las expediciones por la red española pagando en pesetas á su llegada.

Continúan las protestas al gobierno por el hecho inconcebible de que se obligue á servir en los cuerpos á los que habiendo alegado la excepción de tener hermanos en filas, no ven ultimados sus respectivos expedientes.

Telegramas de Madrid dicen que también la diputación de Barcelona ha dirigido una enérgica exposición al ministro de la Guerra, llamando su atención acerca de este asunto y pidiéndole ordene que los reclutas que se encuentran en las mencionadas condiciones pasen á sus casas respectivas, hasta que las comisiones mixtas fallen acerca de su situación definitiva.

En Marsella ha fallecido el canónigo español Sr. Batista, que desde 1863 en que residía en Francia había levantado un templo en Montolivet y fundado una escuela, donde recibían instrucción muchos niños de la clase proletaria. El cadáver será traído á España é inhumado en Ascó.

La Dirección de la sociedad francesa de seguros contra incendios «L'Unión», reparte á sus asegurados elegantes calendarios de pared, uno de los cuales hemos recibido por conducto del sub-director de la compañía en esta provincia nuestro buen amigo D. José Vilar Tomás.

El mercado celebrado últimamente en Reus, no estuvo muy concurrido á causa sin duda de haberle precedido dos días de fiesta. Las transacciones fueron muy escasas, rigiendo para las cotizadas que se realizaron en artículos para la exportación los precios anteriores.

Durante el presente mes celebran su fiesta mayor las siguientes poblaciones de esta provincia:

Días 7 y 8, Masllorens.—17 y 18, Vilella alta.—20, Gratallops, La Canonja, Puigdelví y Vallmoll.

Celebran feria el día 5 Caseras y el 22 Esplugas de Francolí.

Ha fallecido en Montbrí de Campo, después de larga enfermedad, nuestro particular amigo el distinguido médico de aquella villa D. Antonio Blay.

(D. E. P.)

Han sido destinados á prestar sus servicios al regimiento reserva de Gravelinas los capitanes de infantería D. Antonio Gimenez Sanz y don Miguel Riera Besamer y el capitán D. Juan Garnica Gualta destinado también á la zona de Tarragona.

El vapor «Pérez», que hacía el servicio entre Barcelona y Valencia, ha pasado á ser propiedad de la casa «Vida de Sanz Selma».

Los segundos tenientes del arma de infantería D. Juan de Miguel y Suelves y D. Manuel Soriano Fernández, han sido destinados al regimiento de Albuerca, de guarnición en esta capital.

D. Miguel de la Fuente Garcia, ha sido nombrado abogado fiscal de la Audiencia provincial de esta ciudad.

Programa del concierto que tendrá lugar esta noche, de nueve á doce, en el concurrido café del Centro, á trio de violín, violoncello y piano por el repotado concertista Sr. Gonzalez y profesores Sres. Gabriel y Sabater:

- 1.º Sinfonía «Los Estudiantes», Sappé.
- 2.º «Aida», duo, 2.º acto, Verdi.
- 3.º «Chateaux Margaux», Caballero.
- 4.º Preludio ópera «Carmen», Bizet.
- 5.º Minnit, polka, Waldelffel.

En la vecina ciudad de Reus ha fallecido don José Bail y Bellostá, capitán del regimiento de caballería de guarnición en aquella ciudad.

(R. I. P.)

LA TOS se cura ó se alivia con las Píldoras balsámicas de la Farmacia Moderna, Bajada Misericordia, 5.

Contra la JAQUECA no hay remedio más poderoso que la Migraina Overlach, de la cual tiene depósito esta Farmacia.

## BOLETIN OFICIAL

Circular del Gobernador civil de esta provincia haciendo público que se ha hecho cargo nuevamente del Gobierno.

—Por D. Agustia Peyra se ha registrado una mina de mineral de plomo, en el paraje llamado Montes de Scala Dei, término municipal de La Morera.

—La Comisión provincial anuncia para el día 28 del corriente las subastas para el suministro de pan, carne y otros varios artículos de consumo con destino á los asilados en la Casa provincial de Beneficencia de Tortosa.

—La Administración de Aduanas de esta provincia anuncia para el día 17 del actual la venta de las mercancías abandonadas que se relacionan.

—La misma Administración declara incurso en abandono de hecho, cuatro fardos de caña condados por el vapor «Amalia».

—Anuncio de la Tesorería de Hacienda declarando cesante al Agente recaudador de la 1.ª Zona de Tortosa D. Ramón Montarro.

—Edicto del Agente ejecutivo de Alcover anunciando la segunda subasta de varias fincas.

—Las Alcaldías de Pasanant, Las Piles y Bellve anunciando la subasta para el arriendo de consumos.

—El Juzgado de Montblanch saca á subasta varios bienes embargados, en méritos de juicios seguidos.

## Notas festivas

Un individuo se presenta en una tienda de juguetes.

—¿Cuánto vale esta muñeca?—pregunta.

—Cuatro duros.

—Hombre, hece cuarenta años que compro en Pascoas una igual por la mitad de ese precio.

—¿Y es siempre para la misma niña?

Entre amigos:

—¿Nos veremos esta noche?

—Sí, te espero en casa.

—¿A qué hora?

—A la hora que quieras, con tal de que seas puntual.

**El solterón.**—Dime Ernesto ¿crees que los hombres casados viven más que los solteros?  
**El casado.**—No lo sé. Lo único que puedo asegurarte es que el tiempo parece más largo.

**ACERTIJO**

¿Cuál es el mejor aislador que se conoce entre la sociedad?

Solución a la charada: **Monja.**

**Sección religiosa**

**SANTOS DE HOY.**—San Telesforo, papa y mártir, y Santa Sinaléctica, vg.

**SANTOS DE MAÑANA.**—**La Adoración de los Santos Reyes** Melchor, Gaspar, y Baltasar. (Ind. plen.)

**CORTE DE MARÍA**

Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. al Pié de la Cruz, en el trascoro de la Catedral.

**Sección oficial**

**Registro civil**

**INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER**

**Nacidos.**—Genoveva Daniela Manuela Gómez.—Carlota Montané Ferrer.

**Fallecidos.**—Teresa Mercadé Ramón, Armañá, 4.—Ramón Monguio Revoltós, plaza San Juan, 8.

**Matrimonios.**—Ninguno.

**Servicio de la plaza para hoy**

Jefe de día, comandante de Luchana D. Plácido Ródenas.

Parada, Albuera.

Paseo de enfermos, Albuera.

Hospital y provisiones, tercer capitán de Albuera.

El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo

**Sección comercial**

**MOVIMIENTO DEL PUERTO**

**EMBARCACIONES LLEGADAS AYER**

De Niza en 2 ds. v. Correo de Cartagena, de 258 ts., c. Cardona, con bocoyes vacíos consignado á los Sres. Vda. y Sobrino de P. Ferrer y Mary.

De Hamburgo y esc. en 24 ds. v. Alvarado, de 789 ts., c. Roiz, con tránsito, consignado á los Sres. Mac-Andrews y compañía.

**DESPACHADAS**

Para Certe v. Correo de Cartagena, con efectos.

Para Hamburgo y esc. v. Alvarado, con efectos.

**BOLSA DE BARCELONA**

**Cambios extranjeros**

Londres á 90 días fecha.	33'25 d.
Id. á la vista.	00'00 »
París á 90 días fecha.	00'00 p.
Id. á la vista.	33'20 »

**Efectos públicos**

	Dinero	Papel
4 por 100 interior contado.	00'000	00'000
» » fin mes.	63'85	63'875
» » fin próximo.	00'000	00'000
» exterior contado.	00'00	00'000
» » fin mes.	79'95	79'975
» » fin próximo.	00'000	00'000
» Amortizable contado.	76'75	77'000
5 por 100 carpetas sobre renta de Aduanas.	96'00	96'25
Bill. Hipót. isla de Cuba, 1886.	92'50	92'75
» » 1890.	75'50	75'75

**Acciones fin mes**

Banco Hispano Colonial.	94'00	94'50
Ferrocarril Tar. Barc. Francia.	15'15	15'20
Medina-Zam. y O. á V.	0'00	0'00
Norte de España.	21'60	21'70

**Oro español**

Centenes Alfonso, 32'40 por 100 de prima.—Centenes Isabelinos, 36'70 por 100 de prima.—Monedas de 20 pesetas, 32'70 por 100 de prima.—Onzas, 33'10 por 100 de prima.—Oro pequeño, 29'70 por 100 de prima.

**BOLSA DE MADRID**

Madrid 4, 4'32 t.

4 por 100 interior.	63'85
4 por 100 idem fin de mes.	63'80
4 por 100 exterior.	79'85
4 por 100 amortizable.	76'60
Aduanas.	96'40
Cubas de 1886.	92'50

Cubas de 1890.	76'05
Filipinas.	95'90
Banco de España.	413'00
Tabacalera.	219'50
Cambios de París.	33'05
— Londres.	33'59
4 por 100 exterior.	61'18

**Variedades**

**¿LOCO?...**

Oid lo que me dijo.

Hacía mucho tiempo, mucho, que no penetraba en ningún templo. Desde que el infortunio se apoderó de mí; y eso, que era aún muy joven, casi un niño, cuando la desgracia comenzó á abatirme.

Una de esas tardes grises, que parece que la Naturaleza las dedica á los que sufren; en que todo es plomizo, hasta las ideas, en las que el ambiente aspira húmedo y la luz llega á nosotros débil, como temerosa de agrandar la inmensa extensión del padecer humano, discurría yo, indiferente, por una de las calles más concurridas de la población.

Transitaban por ella muchos seres.

Uoos, los más, impulsados por el positivismo que tiraniza, marchaban á sus negocios, calculando, acaso, la ganancia segura, ó temiendo la pérdida probable, y otros, los menos, sumergidos en su abatimiento ó en su impotencia, dirijían los pasos al azar, dando tiempo al tiempo para que confeccionara su obra de extinción, ó contemplando sin odio ni entusiasmo á los que, aparentemente, pasaban felices.

Yo (y digo yo, porque dudo que en aquel momento existiera otro mortal que me igualase), viéndolo todo, sin observar nada, iba sosteniendo un enfadoso diálogo con mi fantasía, que aquella tarde de invierno se mostraba más pesada, mucho más pesada que la atmósfera.

Mis nervios, rebeldes como en muy pocas ocasiones, sacudían irritadísimo ese compendio de miserias que se llama cuerpo, y la sangre, circulando por las venas con una rapidez desusada, me encendía el cerebro hasta el extremo de ponerme en un estado neurótico que me alejaba de la más precisa razón.

Para librarme de una excitación tan enojosa, apresé, como pude, un átomo de buen sentido, y traté de buscar un calmante... ¿Cuál? No lo sabía, pero lo buscaba.

En esto, mis miradas se detuvieron en una puerta inmensa, abierta de par en par y por la cual penetraba mucha gente, y toda ella resplandeciente de alegría.

Al frente de la comitiva caminaba una pareja gallarda.

Ella vestida de blanco, del color de la fé, cubriendo su pecho esa flor que simboliza la pureza, mal encubierta por un velo transparente como la conciencia de un ángel...

El... á él no quise mirarle; sólo sé que iba revestido con todos los ornamentos de la ventura...

—¡Una boda!... ¡Una boda!—decían varias mujeres entrometidas.

—¡Un casamiento!—gritaban unos chiquillos desarrapados y revoltosos.

—Dos qué acaso no se entiendan—dijo á mi lado un viejecillo, con voz cascada y expresión diabólica...

¡Una boda!... ¡La unión de dos seres que tanto podieran paladear eternamente la dicha, como sumirse en el abismo de la desilusión!

Aquello era lo que yo necesitaba; presenciar aquel acto se me hizo indispensable...

El templo presentaba un aspecto de magestosa santidad.

El altar iluminado expléndidamente por infinidad de cirios, que luchaban con las vagas sombras de aquella tarde nebulosa; la imagen del Redentor, dando ejemplo de resignación sublime; el órgano lanzando melancólicas notas que se desposaban con el místico canto que entonaban varias voces...

Todo hermoso, todo grande, todo invitando al más puro de los amores, y, sin embargo, yo en aquel momento en que habe de reconocer la existencia de nobles delicadezas; que casi me hallaba predispueto á volver á la razón, sentí que me odiaba con más firmeza que nunca y comprendí que jamás podría reconciliarme con mi mayor enemigo: *conmigo mismo.*

¿Sabes por qué?... Porque aquella joven vestida de blanco, del color de la fé, me evidenció que yo no podía tener ninguna; porque aquel hombre venturoso que se unía á la que amaba, trajó á mi memoria el recuerdo de la que amé, de la que idolatro, de la que no será mía; porque aquellos místicos cantos, llenaron mi alma de desesperación, pues me dijeron que existe un paraíso para el que se resigna y perdona, no

para el que como yo protesta y aborrece, y... por último, porque vi clarísimamente que no era otra cosa que un desdichado lleno de odios y comido de rencores, que me denigran, pero que me vencen....

—Pero... ¿estás loco?—le dije.

—Creo que no,—me contestó despidiéndose.

El lacónico suelto de aquel diario me causó un pesar horrible.

Decía así:

«Un joven bastante conocido en esta capital, cuyo nombre corresponde á las iniciales... ha puesto fin á su existencia disparándose un tiro en la cabeza.

La muerte fué instantánea.

Se ignoran las causas que le indujeron á tomar tan funesta resolución.»

¡Pobre amigo mío!...

C. Costi y Lasso de la Vega.

**TELEGRAMAS**

Madrid, 4, 8'30 m.

La prensa dedica bastante espacio á comentar el discurso pronunciado ayer por el Sr. Pidal en el Círculo conservador.

Mientras algunos periódicos niegan al acto trascendencia, otros, entre ellos los conservadores, reconocen que ha sido un paso en firme dado hacia la unión de todos los elementos que un tiempo militaron á las órdenes del Sr. Cánovas.

Madrid 4, 11 m.

Telegrafían de la Habana que el general Blanco ha hecho los siguientes nombramientos:

Jefe de la división de Manzanillo, el general March.

Jefe de la división de Remedios, el general Solanas.

Director de operaciones en Oriente, el general Bernal.

Gobernador del castillo de la Cabaña, el general Serrano Altamira.

Madrid, 4, 11'50 m.

A bordo del vapor «Saratoga» llegó ayer á la Habana Julio Sanguily, quien no desembarcó, esperando permiso de las autoridades.

En la Habana produjo indignación la noticia de la llegada del citado agitador filibustero, creyéndose que no se le consentirá desembarcar.

Madrid, 4, 12'5 t.

Un despacho de Nueva York comunica que el periódico *World* publica una carta de su corresponsal en Cuba Mr. Scowel, que como es sabido, estuvo en el campamento de Máximo Gómez.

Este dijo al periodista, hablando de la política que actualmente se sigue en Cuba, que los actos de benignidad favorecen á la insurrección, compensándole de los perjuicios que los frios causan á los rebeldes.

Máximo Gómez, según el corresponsal del *World*, se muestra muy tranquilo, creyendo que España perderá la isla de Cuba, bien por venderla á los Estados Unidos, bien provocando una guerra con esta nación.

El *generalísimo* de los rebeldes desea lo primero.

Añadió que el número de rebeldes armados nunca ha bajado de 30.000, la tercera parte de los cuales operan en Santiago de Cuba.

Máximo Gómez dispone de muchas armas y municiones gracias á los trabajos de la Junta laborante norteamericana.

Madrid, 4, 2'40 t.

En el pleno del Consejo de Estado que se celebrará hoy, se despachará el expediente sobre caducidad del ferrocarril de Val de Zafán á San Carlos de la Rápida.

Madrid, 4, 3'5 t.

El general Bermúdez Reina ha manifestado su opinión en el asunto del general Weyler.

Dice que éste ejerció su prefecto derecho al dirigir á la reina la comunicación que tanto ha dado que hablar.

El general Weyler pudo hacer público el documento, pues al fin era un documento suyo.

Entiende el general Bermúdez Reina que el Gobierno pudo resolver de plano esta cuestión. En el caso de haber un error en la misma, debió haberlo advertido al mismo general Weyler antes de que el asunto pasara al Tribunal Supremo de Guerra y Marina, cosa que censura Bermúdez Reina, pues, dice, esto serviría únicamente para dar autoridad al general Weyler.

Madrid, 4, 3'30 t.

El gobernador de Ciudad Real comunica

nuevos detalles del descarrilamiento del tren en Malagón.

El cadáver del maquinista Lavoisier, fué hallado abrasado al lado de la máquina.

Las heridas del conductor Almansa y el fogonero Giménez son de importancia.

Madrid, 4, 5'45 t.

Telegrafían de Oviedo que en una fábrica situada en las cercanías de aquella ciudad ha ocurrido un sensible accidente.

200 kilos de dinamita han hecho explosión.

La fábrica quedó completamente derruida, pareciendo entre sus escombros siete obreros.

Han resultado también tres obreros heridos graves y gran número de heridos leves ó contusos.

La catástrofe ha causado dolorosa impresión en Oviedo, donde reina la mayor ansiedad por conocer los nombres de las víctimas, cuyas familias residen, la mayor parte, en aquella capital.

Madrid, 4, 6 t.

El Gobierno ha recibido la noticia de haber embarcado en Puerto Rico con dirección á España el general don Sabas Marín, ex-gobernador general que ha sido de la pequeña Antilla.

Madrid, 4, 6'50 t.

El general Bermejo no ha recibido noticias oficiales de las operaciones realizadas por el cañonero *Contra maestre* en el río Cauto, siendo de extrañar que el jefe del Apostadero de la Habana nada le haya comunicado.

París, 4, 7 t.

Comunican de Toronto (Canadá), que mientras se celebraba un meeting en London-Ontaris, se hundió el pavimento del salón y se supone que han resultado cien víctimas.

Imprenta de LA OPINIÓN.

**A los herniados (trencats)**

Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (trencats) al creer que cualquier bragero comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones funestas.

Por quien corresponda, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que, con el mayor descaro, se titulan *ortopedistas* y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia, y, no obstante, tienen el desahogo de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.

José Pujol, cirujano especialista en el tratamiento de las hernias, y con largos años de práctica en el establecimiento de don José Clausolles, de Barcelona tiene el gusto de anunciar que visita semanalmente esta capital, accediendo á indicaciones hechas por varios señores facultativos de la misma.

Gran surtido de brageros lo mas práctico y moderno para la curación ó retención de las hernias por crónicas ó rebeldes que sean. Especialidad en brageros de *couchouc* para la completa y pronta curación de los tiernos infantes. Fajas ventrales las mas recomendables y tirantes omopláticos para corregir la cargazón de espaldas.

En Tarragona visita todos los martes de diez de la mañana á las cuatro de la tarde.—Calle Conde de Rius (antes Hospital), 5, 1.º, 1.º. Los demás días en su establecimiento ortopédico *La Cruz Roja*, plaza de Prim, Reus.

**PELUQUERÍA DE CASALS**

Se ofrece al público un especialísimo servicio de tocador y se le participa que por un excelente procedimiento eficazmente recomendado por la ciencia se desinfectan las navajas y todos los instrumentos y utensilios que usa este establecimiento.

**SE VENDE** una acreditada posada de esta capital, situada en punto muy céntrico, buena parroquia y condiciones. Informarán en esta imprenta.

**Se halla en venta la casa**

núm. 55 de la calle de Portalet de esta ciudad, que disfruta de un cuarto de pluma de agua. Del precio y demás circunstancias, informará el notario D. Simón Gramunt, San Agustín, 19, principal.

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS**

**D. JUAN MIRÓ**, oculista del Hospital de San Pablo y Santa Tecla y ex-ayudante de clinica del doctor Barraquer. Tratamiento especial para la curación de las granulaciones. Consulta de 10 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde. De 12 á 1 gratis para los pobres que acrediten serlo. Calle de la Unión, núm. 17, principal, Tarragona.

PRECIOS Y CAMBIOS CORRIENTES.---Mercado de Tarragona

Table with multiple columns: ARTICULOS, Pesetas, Peso ó med., and Plazas. Lists various goods like wine, oil, and flour with their prices and exchange rates.

ANUNCIOS

HERPES

SARNA Y ESCROFULAS y demás humores así internos como externos. No olvidar que el extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa...

LA OPINIÓN

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR DE LA PROVINCIA

ADMINISTRACION: Rambla de San Juan, número 71, bajos

CONDICIONES DE LA PUBLICACIÓN.—Este periódico se publica todos los días, excepto los lunes. Los siguientes a festivos, medio número. En caso necesario se publicará suplemento.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Tarragona, un mes, 4.75 pesetas; un trimestre, 5. En el resto de España, tres meses 6 pesetas pago anticipado. En el extranjero y Ultramar, según sea el franqueo.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Se insertan á precios convencionales.

En la imprenta de este periódico, á cargo de LLORENS Y GIBERT, se confeccionan, con la mayor rapidez, esmero y economía, toda clase de trabajos tipográficos.

RAMBLA DE SAN JUAN, NÚM. 71.-TARRAGONA